



2009年3月9日日本常驻联合国代表给安全理事会主席的信

谨随函附上日本担任安全理事会 2009 年 2 月份主席期间安全理事会工作的报告(见附件)。

这份文件是我同安理会其他成员磋商后由本人负责编写的。请将本函及其附件作为安全理事会的文件分发为荷。

常驻代表

大使

高须幸雄(签名)



2009 年 3 月 9 日日本常驻联合国代表给安全理事会主席的信的附件 对日本担任主席期间(2009 年 2 月)安全理事会工作的评估

导言

在 2009 年 2 月日本担任主席期间，安全理事会处理了一系列广泛的区域问题，包括乍得、中非共和国、刚果民主共和国、格鲁吉亚、伊拉克、中东、缅甸、塞拉利昂、索马里、苏丹和东帝汶的局势。安全理事会举行了 10 次正式会议，其中有 9 次为公开会议，包括一次关于东帝汶问题的公开辩论；以及 13 次全体磋商，包括一次秘书长关于其最近旅行的非正式通报。安理会通过了两项延长联合国维持和平特派团任务期限的决议。主席还代表安理会向新闻界宣读了 4 项声明。

非洲

乍得、中非共和国和该分区域

2 月 13 日，安理会举行了全体磋商，听取了主管维持和平行动副秘书长阿兰·勒罗伊的通报，他通报了关于联合国中非共和国和乍得特派团(中乍特派团)军事部分接收欧洲联盟部队(欧盟部队)准备工作的现状。安全理事会成员欣见中乍特派团与乍得政府同一天签署的《谅解备忘录》，其中涉及欧盟部队目前使用的基础设施转移给中乍特派团的安排。

刚果民主共和国

2 月 17 日，主管人道主义事务副秘书长兼紧急救济协调员约翰·霍姆斯在关于刚果民主共和国局势的公开会议上向安理会做了通报，说明该国潜在的希望，以及继续存在的严峻人道主义状况，尤其在东部地区。安理会在通报后举行了全体磋商，在磋商期间，安理会成员表示严重关切人道主义状况，谴责上帝抵抗军和解放卢旺达民主力量对平民的残暴袭击，并表示必须将保护平民作为优先处理事项。安理会成员呼吁各方保护平民，充分尊重国际人道主义法律和人权法律。成员们还鼓励该区域各国政府在规划和开展联合行动方面与联合国组织刚果民主共和国特派团合作，并强调应加快部署安理会第 1843(2008)号决议核准的新增部队。

塞拉利昂

2 月 9 日，安理会举行一次辩论，听取秘书长驻塞拉利昂执行代表米夏埃尔·冯德舒伦堡和作为建设和平委员会塞拉利昂国别组合的主席荷兰大使弗兰克·马约尔就塞拉利昂局势所作的通报。执行代表根据秘书长最新报告(S/2009/59)向安理会介绍了在建设和平的关键领域中取得的稳步进展，以及联合国采取的一项更有力度的新的统筹办法。马约尔大使向安理会通报了 2008 年

12月15日审查《建设和平合作框架》执行情况的最新资料。塞拉利昂常驻代表谢科·图雷出席了这次讨论，敦促国际合作伙伴共同支持《改革议程》和联合国《联合展望》。安理会成员支持这些倡议以及建设和平委员会、联合国塞拉利昂建设和平综合办事处以及执行代表的工作，同时同意关于在腐败、贩毒和青年失业等领域仍存在挑战的评估。

索马里

2月3日，安理会主席向新闻界宣读了一项声明，其中安理会表示欣见索马里过渡议会选举谢赫·谢里夫·谢赫·艾哈迈德担任索马里总统，并表示坚决支持和平进程以及为寻找政治解决办法所采取的这项重要步骤。安理会还赞扬非洲联盟驻索马里特派团(非索特派团)的重要工作，同时对索马里的人道主义局势表示关切。

2月12日，安理会举行了全体磋商，听取了主管政治事务副秘书长林恩·帕斯科通报索马里政治进程的最新情况，并听取了主管外勤支助部副秘书长苏珊娜·马尔科拉根据秘书长的来信(S/2009/60)通报非索特派团后勤资助一揽子计划。安理会成员欣见最近的政治事态，同时强调需要敦促尚未参与吉布提和平进程的反对派团体与新总统合作，并加强地面的安全状况，使联合国能在实地派驻人员。安理会成员赞赏为后勤支助一揽子计划所做的准备，同时指出需要确保执行过程中的透明度和问责制。

2月25日，安理会主席向新闻界宣读了一项声明，其中安理会最强烈地谴责2月22日对在摩加迪沙非索特派团基地的袭击，并进一步报告2月24日袭击的情况。它还重申安理会致力于支持强化后的非索特派团，并赞扬乌干达和布隆迪政府的捐助，同时还欢迎索马里正开展的政治进程。

苏丹：非洲联盟-联合国达尔富尔混合行动

2月3日，安理会举行全体磋商，听取了主管维持和平行动助理秘书长埃德蒙德·穆莱特通报最近在南达尔富尔穆哈吉里耶地区暴力事件激增的通报。安理会成员对该地区安全状况恶化表示关切，并声明全面支持非洲联盟-联合国达尔富尔混合行动(达尔富尔混合行动)，应确保保护平民，以及所有各方不要采取会使得该局势恶化的行动。

2月10日和12日，安理会在全体磋商期间讨论了联合王国代表团提出的关于南达尔富尔局势的主席声明草稿。安理会成员对该局势持有不同看法，因此，安理会没有对该事项采取任何行动。

2月12日，安理会还与非洲联盟和阿拉伯国家联盟的联合代表团举行一次非正式互动讨论，以便初步交换关于国际刑事法庭可能对苏丹总统奥马尔·巴希尔的裁判的看法。安理会成员表示支持在多哈正开展的和平进程，以及卡塔尔和非

盟-联合国联合首席调解人贾布里勒·巴索莱为此目的所做的努力；并表示希望该进程能够最终全面停止敌对行动。安理会成员承认该问题的敏感性，因此，申明在达尔富尔应当同时实现和平与正义。

2月17日，主管维持和平行动的副秘书长在全体磋商中介绍了秘书长关于部署达尔富尔混合行动的最新进展报告(S/2009/83)。安理会成员欣见苏丹政府与苏丹正义与平等运动同一天在多哈签署的《解决达尔富尔问题的善意和建立信任协议》，强调应当使得政治进程更加具有实质性和包容性。此外，安理会成员强调他们支持迅速部署达尔富尔混合行动的努力，尤其是通过三方机制，并强调会员国需要提供更多的支助。安理会成员对于严峻的人道主义局势表示关切，并坚持需要更好地救济境内流离失所者。

苏丹：联合国苏丹特派团

2月5日，秘书长苏丹问题特别代表兼联合国苏丹特派团(联苏特派团)团长阿什拉夫·杰汉吉尔·卡齐向安理会做了通报，介绍秘书长关于《全面和平协议》执行情况和苏丹总体局势的最新报告(S/2009/61)。他的评估是，尽管总体安全形势相对稳定，但仍然脆弱。他强调指出，《全面和平协议》已到了紧要关头，过渡期还剩下两年多一点的时间，需要各方抱有强烈政治意愿，下定决心并采取果断行动，以巩固2005年以来取得的成绩。

之后，安理会成员举行了全体磋商，申明《全面和平协议》对于苏丹全国和平至关重要，而且所有各方应当全面致力于在剩余的过渡期执行这项《协议》。他们还就苏丹南部一些地区的安全局势表示关切，强调联苏特派团在处理该局势中的作用。

亚洲

阿富汗

2月11日，主席向媒体宣读一份声明，最强烈地谴责同一天在喀布尔发生的恐怖袭击。

伊拉克

2月3日，安理会主席在全体磋商后向新闻界宣读了一份声明，表示欣见1月31日在伊拉克举行的省级选举。

2月26日，安理会举行辩论，听取了负责伊拉克问题的秘书长特别代表斯塔凡·德米斯图拉所作的通报。安理会收到秘书长关于联合国伊拉克援助团(联伊援助团)的最新报告(S/2009/102)。特别代表告诉安理会，伊拉克在1月31日举行的省级选举是向前迈出了一个重要步骤。他还强调指出，伊拉克安全部队在最近几个月里加强了能力，而且总的安全局势得到改善。伊拉克常驻代表巴亚提接

着介绍了伊拉克政府对该报告的看法。安理会成员欣见最近数月的积极动态，并在他们的发言中表示支持联伊援助团。

中东，包括巴勒斯坦问题

2月18日，安理会听取了中东和平进程特别协调员罗伯特·塞里关于中东问题的通报。他向安理会报告说，需要处理几个问题，包括加沙的人道主义局势、巴勒斯坦和解和以色列新的政治形势，和平进程才能取得进展，并强调应当实现第1860(2009)号决议呼吁的持久和可持续的停火。关于黎巴嫩问题，他指出，尽管在加沙危机之后紧张局势升级，黎巴嫩局势仍然相对稳定。在会后举行的全体磋商期间，安理会许多成员强调，需要建立有效的停火，人道主义援助应畅通无阻，开放进入加沙的过境点，以及巴勒斯坦团结。

缅甸

2月20日，在全体磋商期间，秘书长缅甸问题特别顾问易卜拉欣·甘巴里向安理会通报了他最近对该国访问的结果。之后，安理会成员就缅甸局势如何能够取得进展交换了意见。

东帝汶

2月19日，安理会就东帝汶局势举行了公开辩论，秘书长出席了该辩论，并介绍了他关于联合国东帝汶综合特派团(东帝汶综合团)的最新报告(S/2009/72)，东帝汶总统若泽·拉莫斯-奥尔塔先生也在座，他表示感谢联合国的支助，并报告该国的进展情况。安理会成员和参加这次辩论的14个其他代表团声明他们对东帝汶以及东帝汶综合团活动的支持。此外，秘书长东帝汶问题特别代表阿图尔·哈雷最后在安理会发言。

2月26日，安理会一致通过第1867(2009)号决议，安理会通过该决议将东帝汶综合团的任务期限延长到2010年2月26日。

欧洲

格鲁吉亚

2月10日上午，安理会与部队派遣国举行一次非公开会议，会议期间，与会者听取了秘书长特别代表约翰·韦贝克关于格鲁吉亚最新动态的通报。在非公开会议之后，根据秘书长的最新报告(S/2009/69和Corr.1)，特别代表在全体磋商中向安理会通报了实地的局势，之后，安理会成员交换了看法。在同一天下午，应安理会一个成员的请求，再次举行全体磋商，期间，提出了秘书长之友小组拟订的一项决议草案。

2月13日，在全体磋商之后，安理会一致通过第1866(2009)号决议，根据这项决议，安理会将该联合国特派团的任务期限延长至2009年6月15日。

欧洲安全与合作组织

2月27日，希腊外交部长兼欧洲安全与合作组织轮值主席多拉·巴科扬尼斯在安理会的一次公开会议上通报了欧安组织的优先事项和活动，之后，安理会成员交换了意见。

一般性问题

秘书长的通报

2月9日，安理会举行全体磋商，听取了秘书长关于他最近出席非洲联盟首脑会议以及访问中东和南亚几个国家的通报。秘书长谈到了索马里、苏丹、刚果民主共和国、津巴布韦、几内亚、毛里塔尼亚、马达加斯加、阿富汗、巴基斯坦、斯里兰卡、伊拉克和加沙的局势，以及其他国家和地区的局势。安理会成员表示，赞赏秘书长主动提出向安理会通报的做法，并与他交换了看法。

主管人道主义事务副秘书长和紧急救济协调员的通报

2月27日，在全体磋商期间，主管人道主义事务副秘书长兼紧急救济协调员向安理会通报了他最近访问斯里兰卡的情况，并提供了关于该国人道主义局势的最新情况。安理会成员对于该国人道主义局势，包括大量境内流离失所者的困境表示关切，并敦促秘书长、副秘书长及其在实地的代表继续参与在该国的努力。

不扩散/朝鲜民主主义人民共和国

2月12日，在全体磋商中，第1718(2006)号决议所设委员会主席土耳其巴基·伊尔金大使按照第1718(2006)号决议第12段(g)的规定提交了他的90天报告，该报告涵盖了委员会在2008年10月10日至2009年2月12日期间的工作情况。

冲突后建设和平

2月27日，在全体磋商中，建设和平支助办公室代表萨莉·费根-怀尔斯向安理会介绍了编写秘书长关于冲突后立即建设和平的报告的最新情况，2008年5月20日安理会主席的声明(S/PRST/2008/16)要求编写这份报告。她告诉安理会，最后报告将在5月底分发，安理会成员表示赞赏这次通报。